Egzamin obejmuje zagadnienia przedstawiane i omawiane na wyktadach. Do poprawne;j
interpretacji wigkszosci omawianych zagadnien wymagana jest takze znajomo$¢ podstaw
chemii (uktad okresowy pierwiastkow, budowa atomu, nazwy i symbole pierwiastkow, nazwy
i symbole podstawowych zwigzkéw nieorganicznych i organicznych, podstawy obliczen
stechiometrycznych itp.) wchodzacych w zakres chemii na poziomie szkoty $rednie;j.

Arkusz egzaminacyjny obejmowaé moze:
- pytania testowe
- pytania otwarte
- okreslenia czy podane stwierdzenia sg prawdg czy fatlszem
- podstawowe przeliczenia chemiczne

Przyktadowe pytania:
(podane przyktady przedstawiaja jedynie form¢ mozliwych pytan — nie wyczerpuja w pelni zakresu materiatu)

Podaj symbole pierwiastkow:
Zelazo

Mangan

Azot

Miedz

Tlen

Fosfor

ocoarwnhE

Podaj ilosci protonow, elektrondw i neutrondéw w wymienionych nizej
atomach/jonach/czasteczkach:
1. atom potasu (izotop 41, liczba atomowa 19)
2. atom fosforu (izotop 31, liczba atomowa 15)
3. dwuwartosciowy kation cynku (izotop 66, liczba atomowa 30)
4. trojwarto$ciowy anion azotu (izotop 15, liczba atomowa 7)
5. dwuatomowa czasteczka chloru (izotop 35, liczba atomowa 17)

Sposrod wymienionych nizej podkresl substancje, ktore ulegaja hydrolizie. Przy tych, ktore
zostang wskazane jako ulegajace hydrolizie podaj odczyn roztworu (kwasny lub zasadowy).
1. Chlorek sodu -
2. Chlorek amonu -
3. Siarczan potasu -
4. Weglan sodu -

W podanej nizej reakcji wskaz kwasy 1 zasady zgodnie z teorig Bronsteda i Lowrego:
H20 + CH3COO™ @ CH3COOH + OH"

Oszacuj przy jakim odczynie (pH) zmieni barwe wskaznik kwasowo-zasadowy o stalej
dysocjacji rownej 4,510 .

Oblicz stezenie procentowe kwasu solnego o stezeniu 0,1 mol/dm?®. (gestosci roztworéw
nalezy przyjaé jako rowne 1 g/cm?®)



W 100 g wody rozpuszczono 15 g substancji . Oblicz st¢zenie procentowe uzyskanego
roztworu.

Oblicz odczyn (pH) roztworu kwasu siarkowego(VI) o stezeniu 0,05 mol/dm?,

Wsrod podanych nizej podkresl roztwory majace charakter roztworow buforowych:
1. NaCl + KClI
2. CH3COONa + CH3:COOH
3. CH3COONHs4 + NH;OH
4. NHzOH + NH4CI

Dla podanych nizej reakcji:
a. podaj wzory chemiczne poszczegdlnych substratéw i produktow
b. podkresl reakcje redoks
C. przedstaw pelny zapis (ze wspotczynnikami stechiometrycznymi) tych reakcji, ktore
nie sg reakcjami redoks

wodorotlenek sodu + kwas solny - chlorek sodu + woda

kwas siarkowy(V1) + cynk - siarczan(VI) cynku(Il) + wodor

tritlenek siarki + woda = kwas siarkowy(V1)

miedz + kwas azotowy(V) = azotan(V) miedzi(ll) + didtlenek azotu + woda

AP

Zbilansuj reakcje redoks. Zapisz rekcje utleniania i reakcje redukcji, okresl utleniacz i
reduktor:
ditlenek azotu + amoniak - azot + woda

Nazwij 1 podaj wzor sumaryczny weglowodoru o podanym nizej wzorze szkieletowym.
Oblicz objetos¢ powietrza potrzebna do pelnego spalenia 0,25 kg tego weglowodoru.

N

Podaj og6lne nazwy grup zwigzkow organicznych zawierajacych, w swoich czgsteczkach,
podane nizej grupy funkcyjne:

1. pierscien benzenowy i grupe OH

2. —COOH

3. —CHO

4. —NH2i1-COOH

S =

6. Ri—O-Ry

Okresl czy podane stwierdzenie jest prawdziwe czy fatszywe:
1. Transmitancja roztworu substancji barwnej rosnie wraz ze st¢zeniem jej roztworu



2. Odwracalne reakcje chemiczne przebiegaja do momentu wyczerpania si¢ substratow
reakcji

3. Jezeli przebieg reakcji chemicznej zwigzany jest ze wzrostem objetosci produktow to
zwigkszenie ci$nienia przesunie rOwnowagg reakcji w kierunku zmniejszenia ilo$ci
powstajacego produktu

4. Czasteczka wodoroweglanu wapnia sktada si¢ z 11 atomoéw

5. Stopien dysocjacji jest statg reakcji dysocjacji

6. W koncowym punkcie miareczkowania mocnego kwasu mocng zasadg odczyn
skokowo ro$nie

7. Przy miareczkowaniu stabego kwasu mocna zasadg nalezy dobiera¢ wskaznik
zmieniajacy barwe przy odczynie powyzej 7.

8. Zalezno$¢ pomigdzy rozpuszczalnoscia (s), a iloczynem rozpuszczalnosci dla
siarczanu baru moze byé opisana rownaniem L = 4s3

9. Oznaczenie zasadowosci wody polega na jej miareczkowaniu roztworem
wodorotlenku sodu do punktu zmiany barwy oranzu metylowego

10. Utelnialno$¢ wody jest parametrem zaliczanym do grupy wskaznikéw okreslanych
jako chemiczne zapotrzebowanie tlenu

11. W roztworze wodnym o odczynie (pH) rownym 8 stgzenie jondw wodorowych jest
tysigckrotnie wyzsze niz w roztworze o odczynie (pH) wynoszacym 5.

12. Szybkos¢ korozji zelaza jest wyzsza w roztworach o wysokim odczynie.
13. Weglowodoér o podanym nizej wzorze szkieletowym ma wzor sumaryczny CeH70

(D

14. Weglowodany naleza do substancji organicznych tatwo ulegajacych procesom
biologicznego rozktadu

15. Freony CFC to zwiazki z grupy chloro, fluoro weglowodorow
16. Estry powstaja w wyniku reakcji kwasow karboksylowych z aldehydami
17. Podczas elektrolizy roztworéw wodnych, wodor wydziela si¢ przy anodzie

Dane (jezeli beda potrzebne wartosci stalych, masy atomowe, liczby atomowe itp.):

Lp. | Pierwiastek ey Lp. | Pierwiastek B s
atomowa atomowa

1. Potas 19 1. Wodor 1

2. Fosfor 15 2. Chlor 35,5

3. Cynk 30 3. Siarka 32

4. Azot 7 4. Tlen 16

5. Chlor 17 5. So6d 23

6. 6. Potas 39

7. 7.




